
 

 

PROCEDURILE PRIVIND FURNIZAREA DE ASISTENŢĂ PENTRU ACOPERIREA NEVOII 

DE LICHIDITATE ÎN SITUAŢII DE URGENŢĂ 

 

(procedurile care stau la baza rolului Consiliului guvernatorilor în temeiul articolului 14.4 din 

Statutul Sistemului European al Băncilor Centrale şi al Băncii Centrale Europene cu privire la 

furnizarea de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă instituţiilor de 

credit) 

Instituţiile de credit din zona euro pot primi credite din partea băncii centrale nu numai prin operaţiuni de 

politică monetară, ci, în mod excepţional, şi prin furnizarea de asistenţă pentru acoperirea nevoii de 

lichiditate în situaţii de urgenţă (emergency liquidity assistance – ELA). 

Furnizarea de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă înseamnă furnizarea 

de către o bancă centrală naţională (BCN) din Eurosistem de: 

(a) bani ai băncii centrale şi/sau 

(b) orice altă asistenţă care poate conduce la creşterea volumului de bani ai băncii centrale 

unei instituţii financiare solvabile, sau unui grup de instituţii financiare solvabile, care se confruntă 

temporar cu probleme de lichiditate, fără ca o astfel de operaţiune să fie parte componentă a politicii 

monetare unice. Responsabilitatea pentru furnizarea de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în 

situaţii de urgenţă revine BCN respective. Aceasta înseamnă că orice costuri ale furnizării de asistenţă 

pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă, precum şi riscurile generate de aceasta sunt 

suportate de BCN relevantă. 

Cu toate acestea, articolul 14.4 din Statutul Sistemului European al Băncilor Centrale şi al Băncii Centrale 

Europene (Statutul SEBC) atribuie Consiliului guvernatorilor BCE responsabilitatea limitării 

operaţiunilor de furnizare de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă în cazul 

în care consideră că aceste operaţiuni interferează cu obiectivele şi misiunile Eurosistemului. Aceste 

decizii sunt adoptate de Consiliul guvernatorilor cu o majoritate de două treimi din voturile exprimate. 

Pentru a permite Consiliului guvernatorilor să evalueze în mod corespunzător existenţa unei astfel de 

interferenţe, acesta trebuie să fie informat despre astfel de operaţiuni în timp util. O procedură în acest 

sens este în vigoare din anul 1999 şi a fost revizuită periodic ulterior. Caracteristicile principale ale 

procedurii actuale sunt sintetizate în continuare. 

De regulă, BCN informează BCE cu privire la detaliile oricărei operaţiuni de furnizare de asistenţă pentru 

acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă, cel târziu, în termen de două zile lucrătoare de la 

efectuarea operaţiunii. Informarea trebuie să includă, cel puţin, următoarele elemente: 



 

1. contrapartida căreia i-a fost/îi va fi furnizată asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în 

situaţii de urgenţă; 

2. data valutei şi data scadenţei asistenţei pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă 

care a fost/va fi furnizată; 

3. volumul asistenţei pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă care a fost/va fi 

furnizată; 

4. valuta în care asistenţa pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă a fost/va fi 

furnizată; 

5. colateralul/garanţiile în schimbul cărora asistenţa pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de 

urgenţă a fost/va fi furnizată, inclusiv evaluarea colateralului furnizat şi orice marje aplicate acestuia 

şi, după caz, detalii privind garanţia furnizată şi termenii oricăror garanţii contractuale; 

6. rata dobânzii care trebuie plătită de contrapartidă cu privire la asistenţa pentru acoperirea nevoii de 

lichiditate în situaţii de urgenţă care a fost/va fi furnizată; 

7. motivul/motivele specific(e) pentru care asistenţa pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de 

urgenţă a fost/va fi furnizată (respectiv apeluri în marjă, ieşiri de depozite etc.); 

8. evaluarea autorităţii de supraveghere prudenţială, pe termen scurt şi mediu, cu privire la poziţia de 

lichiditate şi solvabilitatea instituţiei care primeşte asistenţa pentru acoperirea nevoii de lichiditate în 

situaţii de urgenţă, inclusiv criteriile pe baza cărora s-a ajuns la o concluzie pozitivă privind 

solvabilitatea; şi 

9. după caz, o evaluare a dimensiunilor transfrontaliere şi/sau a implicaţiilor sistemice potenţiale ale 

situaţiei care a impus/impune furnizarea de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii 

de urgenţă. 

Informaţii ex post trebuie furnizate pentru toate caracteristicile menţionate la punctele 1-9 de mai sus, în 

măsura în care acestea nu au fost deja furnizate ex ante. Toate informaţiile furnizate trebuie actualizate 

zilnic, dacă au suferit modificări faţă de ziua anterioară. De asemenea, Consiliul guvernatorilor poate 

decide să solicite informaţii suplimentare de la BCN respectivă, sau să lărgească sfera cerinţelor de 

informare/raportare şi/sau să le înăsprească, în cazuri specifice, dacă acest lucru este considerat necesar. 

În cazul în care volumul total al operaţiunilor de furnizare de asistenţă pentru acoperirea nevoii de 

lichiditate în situaţii de urgenţă preconizat pentru o anumită instituţie financiară sau un anumit grup de 

instituţii financiare depăşeşte pragul de 500 de milioane EUR, BCN implicate trebuie să informeze BCE 

cu cât mai mult timp posibil înainte de acordarea asistenţei intenţionate. 

În cazul în care volumul total al operaţiunilor de furnizare de asistenţă pentru acoperirea nevoii de 

lichiditate în situaţii de urgenţă preconizat pentru o anumită instituţie financiară sau un anumit grup de 

instituţii financiare depăşeşte pragul de 2 miliarde EUR, Consiliul guvernatorilor va analiza dacă există 

riscul ca furnizarea respectivă de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă să 

poată interfera cu obiectivele şi misiunile Eurosistemului. La solicitarea BCN implicată/implicate, 

Consiliul guvernatorilor poate decide să stabilească un prag şi să nu formuleze obiecţii cu privire la 

operaţiunile preconizate de asistenţă pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă care se 



 

situează sub pragul respectiv şi care sunt efectuate într-o perioadă scurtă predeterminată. Acest prag se 

poate referi, de asemenea, la mai multe instituţii financiare şi/sau la mai multe grupuri de instituţii 

financiare concomitent. 

BCN vor furniza următoarele informaţii cu cel puţin trei zile lucrătoare înainte de şedinţa Consiliului 

guvernatorilor în care va fi analizată solicitarea: 

 toate informaţiile ex ante disponibile cu privire la elementele enumerate la punctele 1-9 de mai sus, 

în condiţiile stabilite în acestea. În cazul în care pragul se referă la mai multe instituţii financiare sau 

la mai multe grupuri de instituţii financiare concomitent, informaţiile se furnizează pentru fiecare 

bancă individual; şi 

 o proiecţie – care acoperă, în principiu, intervalul până la următoarea şedinţă periodică a Consiliului 

guvernatorilor – privind deficitul de finanţare al fiecărei bănci ce urmează să primească asistenţă 

pentru acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă; această proiecţie este bazată pe două 

scenarii, respectiv situaţie anticipată şi situaţie tensionată. 

Scopul acestor proceduri este de a asigura în mod adecvat îndeplinirea rolului care revine Consiliului 

guvernatorilor în temeiul articolului 14.4 din Statutul SEBC cu privire la furnizarea de asistenţă pentru 

acoperirea nevoii de lichiditate în situaţii de urgenţă instituţiilor de credit. Procedurile sunt obligatorii 

pentru toate BCN, iar adecvarea lor este examinată periodic. 

 


